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Beispielsätze:
1.)  Marcus Lucium in palaestra currere videt.

2.)  Quintus amicum de fenestra clamare audit.

3.)  Marcus servum venire videt.

4.)  Marcus servum venire dicit.

5.)  Marcus servum vestes custodire iubet. (iubere - befehlen, beauftragen)

6.)  Quintus nonnullos viros in caldario esse cogitat.

7.)  Gaius aquam frigidam esse gaudet.

8.)  Lucius Titum Paulam amare scit.

      ____________________________________________________________________

Anders als die Sätze 1-3 kann man die Sätze 4-8 nicht
wörtlich übersetzen, sondern nur mit Hilfe eines  ___________________________________.

In diesem dass-Satz wird der Akkusativ zum _________________________.
Deswegen wird er 

   ____________________________________________ genannt.

In dem dass-Satz wird der Infinitiv zum _________________________.
Deswegen wird er 

         ________________________________________ genannt.

Abhängig ist diese Kombination aus Akkusativ und Infinitiv von 
einem übergeordneten Verb 
-  des Sagens (z.B. _________________________________), 
-  des Wissens und Denkens (z.B. _____________________
    _____________________________), 
-  des Empfindens (z.B. _____________________________), 
-  des Wahrnehmens (z.B. ___________________________).

Sind diese drei Bestandteile vorhanden (_______________________, ____________________

und _________________________________), dann liegt ein so genannter ________________ vor.

Sm__________________________________________
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Hier noch einige Beispiele:

9.)  Titus Iuliam pulchram esse dicit.

10.)  Domina servum cenam apportare iubet.

11.)  Marcus Quintum fratrem provinciam administrare narrat.

12.)  Dominus servos arbores caedere iubet.  

 Hier ist wohl etwas falsch gelaufen. Schreibe den Satz 12 so, dass das Bild zutreffend ist.

 _______________________________________________________________________.

Das Hindernis für den Zeichner lag darin, dass in dem Satz zwei Akkusative sind. Der eine
Akkusativ wird im dass-Satz zum ________________________ und heißt deswegen 
____________________________________________________.
Der andere Akkusativ wird im dass-Satz zum ________________________ und heißt 
deswegen 
____________________________________________________.

Male ein eigenes Bild, bei dem "wohl etwas falsch gelaufen ist“!   😊  😊  😊

Bild aus: Lumina, S. 59
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